

# ПЯТИ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 56 (9804)

Суббота, 7 апреля 1984 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## ВО ИМЯ ЧЕЛОВЕКА

С добрым настроем, хорошими планами завершили атомостроители и химики, машиностроители и энергетик, транспортники и работники сферы услуг Балакова первый квартал 1984 года. Это является ярким подтверждением одобрения балаковцами решений XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, олицетворяющих программу созидания, полностью отвечающую их стремлениям.

Вспомним: еще на заре Советской власти великий Ленин определил глубокий смысл социализма в обеспечении полного благосостояния и свободного всестороннего развития всех членов общества. Партия всегда была и остается верной этому завету вождя. Повышение народного благосостояния — высшая цель ее экономической политики, а лозунг «Все во имя человека, для блага человека!» — стал нерушимым законом общества развитого социализма, нашего советского образа жизни.

На опыте одиннадцатой пятилетки, которую трудящиеся города успешно продолжают, они еще раз убедились, что у нашей партии нет другой заботы, как счастье народа, укрепление могущества и расцвет социалистической Отчизны. Каждый труженик понимает: как мы живем сегодня и будем жить завтра — это зависит от нас самих, от наших трудовых успехов. И балаковцы стремятся трудиться на славу!

Большая организаторская и политическая работа партии, напряженный труд всего народа приносят положительные результаты. В 1983 году возросли темпы нашего экономического развития, улучшились основные народнохозяйственные показатели, продвинулись вперед базовые отрасли индустрии. Национальный доход, используемый на потребление и накопление, по сравнению с 1982 годом увеличился на 3,1 процента, или на 14,5 миллиарда рублей, продукция промышленности возросла на 29 миллиардов рублей. Наряду с ростом масштабов производства повысилась и его эффективность.

Радуют балаковцев, волнуют и другие цифры нашего роста, они, так сказать, — материализованный подъем народного благосостояния. В течение пяти лет в городе построено более полумиллиона квадратных метров жилья. В том числе только в 1983 году — 121 тысяча квадратных метров. Объем бытовых услуг по сравнению с 1978 годом увеличился в 1,6 раза и составит в текущем году более 7 миллионов рублей. На 17 рублей, 55 копеек возросли услуги в расчете на жителя города. В последние годы введены в строй Дом бытовых услуг, 12 комплексных приемных пунктов, комбинат бытового обслуживания, три парикмахерские, мастерская срочного ремонта обуви и многое другое.

Все это свидетельствует о животворной силе политики партии. Нам есть чему радоваться, есть чем гордиться! Встав на трудовую вахту в честь 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, балаковцы полны решимости развить и приумножить достигнутые успехи, взять в одиннадцатой пятилетке новые рубежи. Их вдохновляет программа социально-экономических преобразований текущего пятилетия.

Нацеливая все хозяйственное строительство на улучшение жизни народа, партия рассчитывает, что все трудящиеся отдадут свои силы, свою энергию борьбе за успешное решение новых задач. От нас самих зависит успешное выполнение планов повышения народного благосостояния. Важно, чтобы каждый работник глубоко осознал значение своего личного вклада в осуществление программы партии на одиннадцатую пятилетку. Мы будем иметь то, что сумеем произвести сами. Вот почему стремимся проявить особую требовательность к себе и к своим товарищам в деле выполнения планов и социалистических обязательств как по количественным, так и по качественным показателям. Личным примером, призывным словом вести за собой массы — высокий долг коммунистов.

Мы трудимся ради того, чтобы еще краше и могущественнее стала наша Родина, чтобы укреплялось дело мира и социализма во всем мире. С твердой верой в будущее работают балаковцы над планами пятилетки. Рабочие и интеллигенция Балакова еще теснее сплачивают свои ряды вокруг родной партии, стремятся успешно выполнить решения XXVI съезда КПСС. В этом они видят залог дальнейшего улучшения жизни народа!



## УСКОРЕНИЕ

Объединенный вспомогательный корпус атомной электростанции входит в пусковой комплекс нынешнего года. Большой объем работ по сварке и монтажу металлоконструкций, технологического оборудования и трубопроводов выполняет коллектив Балаковского управления треста «Волгоэнергомонтаж».

Трудности, испытанные вояками в конце минувшего и в начале текущего года, которые были связаны с некомплектными поставками оборудования, несвоевременной выдачей документации проектными организациями, послужили серьезной причиной отставания коллектива на строительстве этого объекта. Однако надо отдать должное руководству управления и цеха, которым удалось найти верный путь преодоления отставания, перевести все бригады с 1 февраля на скользящий график работы.

В коллективе цеха была создана благоприятные условия для проявления широкой личной инициативы рабочих и инженеров, улучшения организации труда на каждом рабочем месте.

Сегодня уже многое сделано, намечены положительные сдвиги, установлено оборудование, смонтированы узлы трубопроводов. В конце марта опытные бригады во главе с Н. И. Шульгой, Х. Н. Зайнуллыным и Н. Д. Тетеряным в сжатые сроки полностью смонтировали оборудование и трубопроводы из углеродистой и нержавеющей стали диаметром от 57 до 133 миллиметров на складе известия и в помещении реакгентного хозяйства.

Работая по продленному графику, эти бригады успешно выполняли тематическое и производственное задания завершающего месяца первого квартала на 108—111 процентов, предоставив широкий фронт работ отделочникам Жилстроя.

Завершены подготовительные работы к гидравлическому испытанию технологической схемы предварительной очистки воды. К этой ответственной операции и промывке двух узлов обессоливающей установки в фильтровальном зале тщательно готовятся труженики бригады Н. Сагирова, которые будут проводить гидроиспытания.

Полным ходом ведется монтаж оборудования на очистных сооружениях и подпитке теплосети. Пожалуй, именно здесь, на этом участке, особенно наглядно проявляется боевое стремление коллективов добиться высокого трудового наката, который сейчас особенно необходим на объекте. Здесь плечом к плечу с балаковцами дружно работают коллективы бригад Уфимского и Чебоксарского монтажных управлений треста «Волгоэнергомонтаж». Тоя в соревновании задают бригады слесарей-монтажников Н. П. Балабуева, электростаршиков В. П. Сулова и другие.

В. УРУШАНОВ,  
член рабкорвского поста  
на АЭС.

8 апреля —  
День Войск противовоздушной  
обороны



Планет художника В. Феняева.

Издательство «Плакат».

## Позывные субботника

### Готовы к празднику труда

Около пятисот тружеников ремонтно-строительного монтажного управления № 1 примут участие в ленинском коммунистическом субботнике 330 из них будут работать на своих обычных местах — вести ремонтные работы в цехе двойного суперфосфата, в сернокислотном цехе № 4 химического завода.

В штабе по подготовке и проведению праздника труда, кото-

рый в РСМУ-1 возглавляет главный инженер В. Н. Баукин, нам сообщили, что намечено выполнить работ на 4,2 тысячи рублей. Будет приведена в порядок территория участков, высажены саженцы деревьев и кустарников, собран металлолом.

Р. ГУРЬЯНОВА,  
наш внештатный  
корреспондент.

### Очередное заседание штаба

Целеустремленно готовится многотысячный коллектив ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой» к проведению 21 апреля коммунистического субботника, посвященного 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Во всех подразделениях созданы и действуют штабы по подготовке и проведению «красной субботы», определены объемы работ, которые выполнят участники на рабочих местах и в ходе благоустройства территории. Основная масса работающих будет занята на Всесоюзной ударной стройке — Балаковской атомной электростанции и на предприятиях стройиндустрии.

Об этом сообщил на заседании городского штаба по проведению коммунистического субботника начальник Саратовгэсстроя А. И. Макасов.

О ходе подготовки к «красной субботе» на предприятиях сообщили генеральный директор объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР Л. В. Молев, главный инженер производственного управления бытового обслуживания З. М. Немова, директор горторга В. Е. Злобин и другие.

Заседание вел второй секретарь горкома КПСС Б. В. Максимов.

### Сегодня в номере:

© Личный шофер В. И. Чапаев В. Козлов рассказывает о соратнике легендарного наводива П. Исеева на 2-й странице газеты.

© «...Как соловей лета» — так называется фельетон В. Штейнбока, помещенный на 3-й стр.

© На 4-й субботней странице представлено несельскохозяйственной информации о школьной жизни.



# Не погасить огонь

Наш современник

— Ну, девочки, начали, — одним духом, как перед стартом, выдохнула Валентина Николаевна. И шесть швейных машинок на шести столах разом дружно застрекотали. По белоснежной ткани изделий побежали ровные строчки, слегка направляемые чуткими девичьими пальцами. — После обеда вторая половина рабочего дня. И эта спокойная деловитость, слаженность коллектива еще больше усиливали то хорошее впечатление, которое сложилось у меня в результате только что завершившейся беседы с бригадиром комсомольско-молодежной бригады В. Н. Орловой и ее веселыми, жизнерадостными, очень общительными девчатами. Правда, сейчас, сев за машинки, они мгновенно преобразились — стали строги и серьезны...

Серьезное отношение к делу — закон этого молодого коллектива, работающего на единый наряд. Созданный в 1983 году в момент открытия в новом Доме быта цеха полуфабрикатов, коллектив бригады В. Н. Орловой выполнил годовое задание по выпуску продукции на 106,9 процента и одним из первых к концу года перешел на прогрессивный метод организации и оплаты труда по единому тарифу с учетом коэффициента трудового участия. Окрыленные первыми трудовыми успехами, девушки работают сейчас с особым подъемом, как и их бригадир, коммунист В. Н. Орлова.

Работа на единый наряд, — поясняет Валентина Николаевна, — способствует сплочению, формированию нашего очень дружного молодежного коллектива. Делая общее задание, девушки заинтересованы в безусловном выполнении плана и социалистических обязательств бригады, в получении высококачественной продукции всем коллективом, потому что чувствуют ответственность не только каждая за себя, свой результат, но и за своих подруг.

С волнением следят девушки за итогами работы своего коллектива, кстати, совет бригады в составе бригадира и «старейших» работниц — Ольги Шевелевой с шестилетним стажем работы и Зинаиды Бахтеевой с трехлетним — подводит их ежедневно. Нравится В. Н. Орловой такое ревностное отношение к работе ее воспитанниц.

Работая рядом с ними, — говорит Валентина Николаевна, — живу их мечтами, делами, заботами и как бы молодею от этого, одним словом, чувствую удовлетворенность тем, что делаю. Но успокоиться, конечно, не могу на достигнутом. Ведь моя бригада так молода еще, значит большие успехи у нее — впереди.

А когда-то эта молодость пуляла ее. Опыта руководства коллективом, не считая подмены бригадиров на время отпусков, у Валентины Николаевны не было. Одна надежда — на практику, ее — за плечами двадцать лет. Да непреодолимое желание помочь этим, едва вступающим в жизнь девушкам, познать, полюбить свое дело.

Пожалуй, с последнего и начала, вспомнил, в какой помощи нуждалась она сама, выпускница Аркадакского швейного училища, когда начинала свой трудовой путь. И стала для девушек не только их бригадиром, наставницей, но и просто старшей в их трудовой семье — их «тетей Валей» — это я подметила еще по пути в бригаду, спросив у встречной девушки, где найти бригадира Валентину Николаевну Орлову.

— Это, наверное, наша тетья Валя, пойдемте я провожу, — с готовностью отозвалась девушка. И такая теплота прозвучала в словах «наша тетья Валя», такая емкость в выражении отношения к ней, что лучшей характеристикой бригадире от своих подчиненных и желать не надо.

Встреченная мною девушка была Надя Пензев, недавняя выпускница 63-го технического училища. Еще и года не работают они с подругой — Наташей Романенко в бригаде Орловой, а как гордятся своим коллективом, своим бригадиром. Вместе с другими девушками они наперебой старались рассказать обо всем хорошем, что делается в их коллективе: о регулярных занятиях политучебой и отлично сланном всеми Ленинском зачете, о ежедневной производственной гимнастике, которую проводит с ними их физорг Ольга Моисеева, и городских соревнованиях по производственной гимнастике, на которых в команде швейников из шести человек трое было из их бригады, о коллективных выездах в кино и на турбазу, о дне бегуна и об участии в художественной самодеятельности, о своей работе, в основе которой — взаимопонимание и взаимовыручка...

И спохватились, увидев бригадира: — Тут, тетья Валя, о Вас спрашивали, а мы разговорились обо всем, обо всем.

А Валентина Николаевна стояла в сторонке и смущенно улыбалась:

— Продолжайте рассказывать, девчата. Это все — и есть я, вместе с вами. Это все — и есть наша жизнь, наша работа.

Вот за то, что она вместе с ними во всех делах, и любит Валентину Николаевну ее девчата. А в партийном и профсоюзном активе как члена комитета профсоюза фабрики и члена партийного бюро цеха ее уважают за партийную принципиальность, нетерпимость к недостаткам, заботу о людях.

На партийных собраниях, — говорит зам. секретаря парткома Н. В. Мирошниченко, — особенно остро ставит она вопросы повышения трудовой и производственной дисциплины, эффективности использования оборудования.

В своем коллективе она их решила. Например, если опоздала какая-то работница на несколько минут или отпросилась с работы пораньше, то обязательно эти минуты потом отработает.

Активную жизненную позицию бригадира усвоили все члены ее бригады, у каждой девушки есть общественное поручение.

Итак, начиналась вторая половина рабочего дня. Невысокого роста, плотно сбитая, с румянцем, проступившим сквозь природную смуглость щек, Валентина Николаевна легко, бесшумно двинулась вдоль ряда столов, над которыми склонились молодые швеи. Вот так пройдет, посмотрит, все ли ладится у них, и сядет за свой рабочий стол.

А пока, выбрав удобный момент перед прощанием, спрашиваю о ее заветной мечте.

— Мечтаю, — с задумчивой улыбкой отвечает Валентина Николаевна, — чтобы дочь моя Ирина пошла по моим стопам. Очень нужна людям моя профессия. — И, немного помедлив, добавляет:

— Чтобы моя бригада, все эти девушки остались верны своему делу и сумели сохранить на всю жизнь молодой задор, вдохновение, чтобы не смогли погасить огонь сердец, который сейчас будоражит их, не дает замыкаться в себе.

Е. МАЛЬЦЕВА.  
На снимке: в свободную минуту любит В. Н. Орлова (в центре) завести со своими девушками разговор по душам.

Фото М. Бабенко.



# Соратник В. И. Чапаева

Имя Петра Семеновича Исаева широко известно советским людям. В книге Д. А. Фурманова «Чапаев» немало сказано о нем, как о боевом соратнике прославленного начальника. В кинокартине «Чапаев» он показан в образе областного ординарца Петьки. Кто не смотрел этот замечательный фильм, который не сходит с экрана свыше полусотни лет!

Вот Петька стреляет в воздух. — Тише, граждане! Чапай думать будет!

А вот обучает Анку стрельбе из пулемета. Кто же он, этот Петька? Откуда родом? Где и как впервые встретился с Чапаевым? Какие подвиги совершил? Живые свидетели и сохранившиеся в архивах документы раскрывают перед нами образ еще одного героя грозных лет, пламенного борца за народное счастье.

Корнеевка... Есть такое село неподалеку от Самары. Там в 1894 году и родился сын крестьянина-батрака Петя Исаев. Отец его, Семен Николаевич, так и умер в борозде за плугом у кулака. Мать после его смерти переехала с сыном в Дергачи. Здесь он окончил с отличием четыре класса земской школы.

Когда разгорелась первая мировая война, Петр Исаев был призван в армию. В службе он показал незаурядные способности, и его направили в учебную команду действующего Финляндского полка, которую он успешно закончил в звании унтер-офицера, и был послан на фронт. А когда на Дону началась гражданская война, Исаев уже командовал ротой красных.

В начале 1918 года, после ранения, Исаев возвратился на родину. Услышав, что бывший плотник из Балакова Василий Чапаев формирует красногвардейские отряды, он в своем селе из крестьянской бедноты сколотил небольшую группу добровольцев и отправился с ней на поиск Чапаева.

Долго искал, пока попал на его след. В степи, за косогором, Петр Исаев увидел группу всадников, среди которых особо выделялся один. На вороном коне, в бурке, он энергично отдавал какие-то распоряжения. Оказалось, что это и был сам Чапаев. С оставив в березовой колке свою группу, Исаев подъехал, козырнул по-военному.

— Не вы ли будете товарищ Чапаев?

— Ну, я Чапаев, а в чем дело? — Вы записываете в Красную Армию?

— Да, я, а что? — Запишите и меня, товарищ Чапаев.

Василий Иванович осмотрел Исаева с ног до головы. — Нет, не возьму тебя в свои отряды. И оружие у тебя не вижу, да и друзьями, видно, не богат.

— Есть оружие, товарищ Чапаев! Припрятано. И друзья есть!

— А почему же ты один приехал?

— Да вот она, на конях в колке!

— Вот это другой разговор. А на чьих конях приехали?

— Кто на своих, а кто — на кулацких.

— А не жалко своих-то?

— Ну что вы, товарищ Чапаев! Для революции не только лошадей, себя не пожалеем.

— Вот таких молодцов мне и надо. Пусть вся беднота поднимается на борьбу за Советскую власть, за Ленина! Как твоя фамилия?

— Исаев Петр!

— Вот что, товарищ Исаев, вижу я, что малый ты смекалестый. Остаешься у меня пока порученцем, а ребят своих передай в конную разведку.

С этого памятного дня и до конца своей жизни Петр Семенович Исаев был неразлучно с Чапаевым. Преданный, на редкость точный при исполнении любого задания, энергичный и храбрый в бою, он постоянно делил с любимым начальником все трудности, показывая, как и его командир, пример мужества, бесстрашия и стойкости в борьбе с врагами революции.

— Однажды, — рассказывая Петр Семенович, — во время боя прискакал вестовой.

— Товарищ Чапаев! Пулеметчика убило, кем заменить?

— Исаев, скажи! — приказал начал.

И Петр вихрем помчался к умолкнувшему пулемету. На него лавиной надвигалась свора беляков. Пора бы стрелять, но... молчит пулемет! Лишь когда цепь подошла вплотную, Исаев нажал гашетку.

— Тра-та-та-та-та, — застрочил пулемет, поливая врага горячим свинцом.

— Так их, так! Молодец, Исаев! — воскликнул начдив, радуясь выдержке Петра.

А когда бой закончился разгромом беляков, Исаев подъехал к Чапаеву. С веселыми искорками в глазах встретил его Василий Иванович.

— Ишь ты какой! Свою тактику имеешь! — улыбнулся Чапай и тут же, вынув из кармана часы, протянул их Исаеву.

— На, бери! Ты их заслужил. Вот так всегда и бей врагов Советской власти.

— Петр Семенович! — спрашиваю, — уж не эти ли часы, что у вас на груди?

— Они самые! На, посмотри! Я взял в руки дорогой подарок. Массивные, с заводным ключиком на серебряной цепочке. Открыл заднюю крышку, а за ней еще одна, вся исписанная, со множеством медалей. Вижу пробу — 84. Серебро! Читайте марку: «Павел Буре. Поставщик двора его Императорского Величества. Санкт-Петербург».

Спустя некоторое время Исаев, сияя от радости, подошел ко мне и говорит:

— Поздравь меня, Вася!

— Поздравляю, Петр Семенович, а с чем?

— Чапай представил к награде, ордену Красного Знамени.

— Откуда узнал?

— Машинистка по секрету сказала.

...Месяца через два после нашего разговора Революционный совет республики отдал приказ за № 312 о награждении Петра Исаева орденом Красного Знамени. В приказе, который теперь хранит-

ся в Центральном архиве Министерства обороны СССР, говорится:

«Командир роты 25-й стрелковой дивизии Петр Исаев награждается орденом Красного Знамени за то, что в бою под форпостом Сахарный, когда в течение нескольких дней 1-я бригада 25-й стрелковой дивизии была отрезана от 2-й бригады и все попытки восстановить связь окончились неудачей, он с явной опасностью для жизни с небольшим отрядом кавалеристов блестяще выполнил задачу по восстановлению потерянной связи, благодаря чему и был взят форпост Сахарный. При восстановлении связи он наступил кавалерийскими казачками обог противника количеством в 300 подвод и отбил его».

Во время наступления на форпост Сахарный 24 августа 1919 года во главе Кубанского дивизиона Петр Исаев выдержал натиск превосходящих сил противника и трижды атаковал его. В бою под Мergenевским 20 августа под ураганным огнем противника остановил отступающие цепи 217-го стрелкового полка и, восстановив порядок, вновь повел их в бой.

В бою под хутором Коровиным в июле 1918 года, когда казаки превосходящими силами обрушились на 1-ю батарею 218-го стрелкового полка, кавалерийский эскадрон, которым командовал Петр Исаев, ударил во фланг казачкам, остановил их наступление, привел неприятеля в замешательство, дал время оправиться от паники нашей пехоте, затем общими силами атака противника была отбита с большими для него потерями.

Опоздала почетная награда. Не застала героя в живых. В ночь на 5-е сентября 1919 года в Ябшишевске Петр Семенович Исаев, прикрывая любимого начдива в бою, из-за небольшого укрытия в упор расстреливал врага.

— Сдавайся! Сдавайся! — кричали ему разъяренные белоказачки, подползая все ближе и ближе.

— Чапаевцы в плен не сдаются! — были последние слова Петра Исаева. Выстрелив последний патрон себе в сердце, он упал, как подкошенный.

Так погиб 65 лет назад за власть Советов большевик Исаев. В. КОЗЛОВ, личный шофер В. И. Чапаева.

## Мир победит войну

В настоящее время, когда международный империализм ведет необъявленные войны против миролюбивых народов, когда американские заправилы из Белого дома угрожают миру ядерной катастрофой, как и все советские люди, мы, коммунисты старшего поколения, еще теснее сплачиваемся вокруг ленинского Центрального Комитета нашей партии и Советского правительства.

Поручкой тому развернувшейся сейчас по всей нашей стране мощное движение за мир. Трудящиеся городов и сел самоотверженным трудом создают Фонды мира во имя предотвращения ядерной катастрофы.

Мы с женой пенсионеры, каждому из нас идет по 75 году, но как и прежде, остаемся в строю страстных борцов за мир на нашей планете. С удовлетворением перечисляю мы на текущий счет Фонда мира сто рублей наличными.

Пусть наши сбережения будут вкладом в общее дело борьбы за мир во всем мире, в укрепление оборонной мощи СССР.

А. СОЛОВЬЕВ,  
член КПСС с 1939 года,  
ветеран войны,  
А. СОЛОВЬЕВА,  
член КПСС с 1940 года,  
ветеран труда.



## 7 апреля — Всемирный день здоровья



## Доброжелательный наставник

**МАРИЯ ДМИТРИЕВНА САМОХИНА** — врач оториноларинголог центральной районной больницы, ветеран труда: более

тридцати лет отдала Мария Дмитриевна служению медицине, борьбе за здоровье человека. Уже 12 лет она работает в Ба-

лакове ординатором ЛОР отделения. Врач высшей категории, отличник здравоохранения СССР — эти почетные титулы наглядно характеризуют деятельность ветерана медицинской службы.

Мария Дмитриевна — доброжелательный, мудрый наставник молодежи. Охотно передает она свой опыт и знания молодым коллегам и учащимся медицинским колледжам, практическое обучение которых проходит в ЛОР отделении.

«Всегда и во всем совершенствовать свое мастерство, пополнять свои знания» — таков девиз наставника.

Мария Дмитриевна пользуется заслуженным авторитетом среди своих коллег. Ее любят и уважают больные. Доброжелательность, опыт, спокойная уверенность, исходящая от нее, оказывают благотворное влияние на больных, заставляя их поверить в свое быстрое выздоровление.

Мария Дмитриевна активно занимается общественной работой: она — пропагандист политехники в системе политобразования работников терапевтического корпуса, является членом смотровой комиссии ЛОР отделения.

На снимке: М. Д. Самохина проводит занятия с будущими медсестрами.

Фото М. Бабенко.

## С заботой о детях

ЖИЗНЬ, здоровье, образование, воспитание детей, охрана здоровья женщин — предмет постоянной заботы Коммунистической партии и Советского государства. Забота о матери и ребенке отражена в многочисленных директивных документах, она входит органической составной частью в планы работы партийных и советских органов, общественных организаций, органов здравоохранения и народного образования, руководителей предприятий.

При участии промышленных предприятий в нашем городе за 1975—1981 годы построены две типовые детские поликлиники и детская больница. Они оснащены современным лечебным оборудованием и диагностической аппаратурой, подготовлены квалифицированные кадры врачей и медицинских сестер. Создана возможность обследовать и лечить больных с заболеваниями почек, желудка, сердца, эндокринных желез, нервной системы в специализированных отделениях больницы.

Доброй славой пользуется в городе молодой коллектив отделения интенсивной терапии детской больницы. Кроме того, что здесь созданы хорошие условия для больных, имеется все необходимое для лечения самых тяжелых заболеваний.

В детских поликлиниках работают врачи по 19 видам специальностей, в том числе по детской гинекологии, нефрологии, эндокринологии, лечебной физкультуре, ортопедии и т. д. В минувшем году в детской поликлинике № 2 открыт гастроэнтерологический кабинет, в результате значительно расширились возможности для оказания помощи детям с нарушением речи.

В яслях-саду № 13 успешно лечат детей с нарушением зрения опытный квалифицированный врач М. С. Цыганова. К сожалению, это детское учреждение принимает только 30—36 ребят, а нуждающихся значительно больше.

В настоящее время перед детскими поликлиниками ставятся новые задачи: шире проводить профилактическую работу, помогать родителям в вопросах воспитания здорового ребенка.

С этой целью участковые педиатры и медицинские сестры проводят занятия с молодыми матерями и отцами по пропаганде здорового образа жизни, искоренению вредных привычек.

К услугам малышей незамени-

мые средства в борьбе с рахитом, анемией, склонностью к простудным заболеваниям — массаж, гимнастика, кварцевое облучение. Появилась в Балакове и такая форма укрепления здоровья детей, как плавание в грудном возрасте.

Новым направлением в работе детских поликлиник является создание отделений восстановительного лечения. В детской поликлинике № 2, кроме физиотерапевтических процедур и лечебной физкультуры, дети принимают лечебные души, подводный массаж, проводится лечебное плавание в бассейне.

В отделении восстановительного лечения должны лечиться ребята после повторных затяжных заболеваний легких, травм конечностей, со сколиозом, заболеваниями нервной системы и просто часто болеющие дети. Лечение в бассейне предусматривает обязательное обучение плаванию, что также оказывает благоприятное воздействие на организм ребенка.

У детей, получивших весь комплекс назначенного лечения, реже бывают обострения болезни, ребята становятся более устойчивыми к перемене погоды. Скоро в поликлинике откроется еще один лечебный кабинет — сульфидные ванны.

Педиатры Балакова доводят итогами прошедшего года, снизилась заболеваемость на 2 процента, а у детей 1—2 года жизни на 15. На столько же процентов уменьшились пропуски детей в яслях по болезни. На 18 процентов повысилась рождаемость, на 15 снизилась детская смертность.

Задачи ближайших лет являются приближение лечебно-профилактической помощи в школы и дошкольные учреждения. Необходимо увеличить число лечебных групп в детских дошкольных учреждениях для ребят с нарушением зрения, осанки, с отставанием в нервно-психическом развитии.

Нужно во всех школах организовать стоматологические, физиотерапевтические кабинеты, оказывать корригирующей гимнастикой и лечебной физкультурой всех нуждающихся.

На повестке дня и организация в школах диетического питания. Детский санаторий — это недостающее звено в комплексе оздоровления, он очень нужен ребятам нашего города.

**М. КАФИДОВА,**  
главный врач детского общегородского поликлинического объединения.

В **В**ЫЯСНИЛОСЬ это недавно, когда по невинности, основываясь на ваших письмах и собственных наблюдениях, я написал две корреспонденции: сначала «А как на ваш вкус?», а потом «Продолжаем разговор». Газета их опубликовала (по чьему-то решению, вероятно). Было это в декабре прошлого года и в январе нынешнего. Но о сроках разговор отдельный. А пока...

Главная моя ошибка, как выяснилось, состояла в том, что покритиковал я продукцию пивкомбината, не испросивши на то благословение у компетентного товарища — его директора Людмилы Михайловны Окуневой. Она меня и просветила насчет отсутствия у нас с вами, дорогие читатели, вкуса. Пожалела слежжашно, но строго, чтобы впредь не совал свой некомпетентный нос в корбочки, пакетики и бутылки с высококачественной продукцией комбината.

У нее-то, у Окуневой, вкус есть. И ГОСТ есть. И то, чем цифры ГОСТа во вполне реальную продукцию превращаются, тоже есть. Например, кружечка такая пластмассовая, которой эссенцию дозируют. Сделаны на той кружечке насечки гвоздем или другим режущим-колющим инструментом.

Зачерпнул работница эссенцию, глянет — ага,azole бы совпал уровень жидкости с насечкой. — и туда ее, в котел. Механизация, что и говорить! Но это так, к слову. Дело в другом...

Мне бы, получив директорское порицание, уняться, извиниться. Дескать, промашка вышла. Ваше-ство... Учтем-с на будущее, больше не повторится. Так вот же, наивный человек, пошел я к Окуневой с просьбой ответить на публикацию газеты. Тем более, что новые отклики в редакцию поступили, а в них опять критикуется продукция комбината. Робко так пошел, выждав месяц.

Грозно сверкнули директорские очи, нахмурились брови, потемнело чело.

— Некогда мне, — сурово отвечает, — и заведующей производством тоже некогда.

Авария у нас в кондитерском цехе. Каждый день до девяти вечера печку чиним.

Ладно, думаю, раз уж такое дело... Может и правда, кроме директора некому печь ремонтировать. И нет у Людмилы Михайловны двенадцати минут, чтобы ответить нам и вам, дорогие читатели. В общем, решил войти в положение и выйти за заводские ворота. И вышел. Еще месяц подожд-

К новым подвигам,  
Город родной!

Федору Сухову — поэту,  
земляку

## БАЛЛАДА О ХЛЕБЕ

Нет вкуснее тебя,  
Хлеб подовый, ржаной,  
Когда ешь на току,  
А особенно в поле,  
И запив не спеша  
Родниковой водой.  
На горбушку посылав  
Щепоточку соли...  
Нет доржбе тебя,  
Хлеб пшеничный, простой!  
Испечен на дрожжах,  
На домашней опаре,  
В руки нежно возьмешь  
Да прижмешься щекой.  
А он теплый да мягкий  
И снизу поджарен.  
Нет сильнее тебя,  
Хлеб — крутяк, заварной!  
Вперемежку с картофелем,  
Мелко натертым,  
Съешь, бывало, кусочек  
Из пайки «святой».  
Позабыв, что на свете  
Есть кексы да торты...  
Нет нежнее тебя,  
Хлеб Отчизны маей!  
Знаю, пахнешь и солнцем,  
И чуточку потом...  
Хлебом-солью по праву  
Встречаю друзей.  
Потому что он честным  
Трудом заработан!

## • ФЕЛЬЕТОН

## ...КАК СОЛОВЕЙ ЛЕТА

Уважаемые товарищи, писавшие и нам в редакцию по поводу нечества конфет, пряников и прочей продукции пивкомбината! Со своей ответственностью заявляю вам: нет у вас вкуса! И ничего-то вы в сладостях не понимаете! И у меня тоже его нет, вкуса, и понимаю я не больше вашего.

дал. Опять обращаюсь к Окуневой, дескать, надо бы ответить, ждуть ведь читатели. Интересуются перспективой улучшения выпускаемой продукции. А она суровой прежнего: «Некогда нам, мы делом заняты».

Тут меня и осенило: да как же это я сразу-то не сообразил? Люди же задачи решают поди государственной важности! А тут корреспондентика какой-то от дел их отрывает — читатели, видите ли, ответа ждуть. Да как же мне не известно? Загорелась краской стыда мои щеки, и в величайшем смятении душевном уронил я на рычаг телефонную трубку.

Однако сказал же классик нашей литературы Козьма Прутков: «Бывает, что усердие превозмогает и рассудок». Так и получается. Прошел еще месяц, и стало мне казаться, что надо бы ответить. Обязаны руководители отпечатать на критику со стороны газеты. И вот, влекомый усердием, вновь звоню на пивкомбинат.

Тяжко вздохнула Окунева. Так тяжко, что аж мороз по коже. Вот, мол, пристал, шелкопер несчастный, жужжит, как комар над ухом, донял

совсем. Отмахнуться надо. И отмахнулась...

— Не могу я сейчас разговаривать, — отвечает, — у меня голова болит.

Ну что же, не везет, думаю. Заболел человек, бывает. Позвоню в другой раз. И позвонил.

«А-а, опять вы», — раздалось в трубке. И кому-то в сторону: «Антонина Васильевна, займитесь корреспондентом, а то он,

бедняга, совсем измаялся».

— Да понимаете, Людмила Михайловна, — говорю, — ваш ответ нужен, директора.

— Некогда мне вам письма писать!

— Да как же так? — спрашиваю. — Я ж три месяца ждал.

— А нечего было жалеть! — слышу знакомый суровый окрик.

Совсем я тут ступеялся и подумал: не буду больше грозного директора беспокоить, себе дорожке станет, как говорится. Обращусь лучше к руководителям хлебокомбината, о качестве продукции которого тоже шла речь в тех давних корреспонденциях. Они люди радужные. Всегда готовы ответить. Вот уже три месяца бодро говорят: «Ответим. Раз надо, обязательно ответим! Сегодня надо — сегодня и ответим!».

Глядишь, к концу года и правда сдержат слово. А мы с вами, дорогие читатели, будем ждать этого ответа, как соловей лета. Хоть и не нова фраза, но уж очень точно суть выражает.

В. ШТЕЙНБОК.



**Субботняя страница:**

**Интересные и нужные профессии**

**У нас в гостях артисты филармонии**

**Встреча с сокурсниками Ю. Гагарина**

**Автор хрустальных изделий**

*Юность вступает в жизнь*

## Кем быть?

В этот день Дворец культуры химиков гостеприимно раскрыв двери для выпускников 8-10-х классов средних школ города. Здесь проходила ставшая традиционной встреча учащихся ГПТУ-43, представителей базового предприятия производственно-объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина с теми, кому в скором времени предстоит решить сложный вопрос: кем быть?

Как из множества профессий выбрать единственную, свою? Чтобы помочь ребятам в решении этой трудной задачи, и собрались сегодня их учителя и будущие наставники.

С интересом слушали ребята выступление заместителя генерального директора по кадрам объединения «Химволокно» А. Б. Афонина о трудовой жизни многотысячного коллектива химиков.

С большой любовью говорили о предприятии, который стал для нее родным, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени, почетный химик Р. Е. Афонина. Ее обращение к выпускникам — влиться в ряды рабочего класса — было встречено аплодисментами.

Тепло и проникновенно звучали слова депутата Верховного Совета РСФСР, выпускницы ГПТУ-43 1975 года, аппаратчицы химвеха по производству синтетического волокна Л. С. Рулевой о почетном долге каждого молодого человека быть там, где труд-

нее, где больше всего нужны стране рабочие руки.

О возможности получить интересные и нужные профессии в ГПТУ-43 рассказывали ребятам выпускница училища, а сегодня мастер производственного обучения В. Н. Разумова и учащиеся группы 108-Л, 104-А, 123-П, 225-П.

Просмотр фильма о рождении и становлении производственного объединения «Химволокно» помог прилежательным более наглядно представить напряженную работу современного гиганта химии.

В заключение перед выпускниками школ выступили участники художественной самодеятельности училища.

Вечер закончился, многие узнали ребята о том, чему и как учат в ГПТУ-43, но разговор о выборе профессии не окончен. Он будет продолжен на классных часах, комсомольских собраниях, совместных вечерах отдыха. Об этом будут говорить и в кругу семьи.

Активное участие приняли в подготовке и проведении вечера-встречи работники Дворца культуры химиков.

Думается, что подобные формы профориентационной работы окажут свою роль в деле подготовки молодой смены квалифицированных рабочих.

**Г. ЛЮБАШИНА,**  
преподаватель ГПТУ-43.

*В мире прекрасного*

## Дружеская встреча

Много новых открытий и впечатлений оставила у ребят нашей школы встреча с артистами Саратовской областной филармонии, для которых опять широко раскрывались двери Ленинского зала.

Он, как всегда, был переполнен. На встречу собрались дети разных возрастов. Они дружно приветствовали появление на сцене лектора-искусствоведа Г. В. Соколовой, которая объявила тему концерта — «Музыкальная угадайка».

В первом отделении концерта прозвучали песни-загадки в исполнении Н. А. Алимова. Ребята с большим вниманием вслушивались в содержание каждой загадки и тут же находили точный ответ.

Хорошо было ребятам. Все было весело, радостно! Да, музыка просто необходима детям. Она говорит выразительнее, чем слова.

Затаив дыхание, слушали школьники игру на флейте преподавателя Саратовской консерватории Е. А. Балашова, исполнявшего музыку к пьесе «Карнавальное шествие», песню в исполнении дипломанта Всесоюзного конкурса вокалистов П. А. Крашенинникова.

А как встретили ребята выступление А. А. Киреева, который очень эмоционально прочитал рассказ Юрия Яковлева «Новый плакат!».

Маленьким слушателям все было интересно, артист помог раскрыть перед ними серьезные нравственные проблемы. Выразительное чтение этого забавного

рассказа закончилось продолжительными аплодисментами хохочущих ребят.

Не только артистам, но и нам, учителям, хочется, чтобы дети полюбили музыку, были активными участниками происходящего. На концерте ребята были не только слушателями. Например, Таня Позднякова, Таня Борщева, Рома Морозов, Юра Кузнецов, учащиеся 1 класса «б» пели, читали стихи, загадывали загадки, танцевали.

Дети были очарованы и заворожены пением М. Е. Шимкевич. С удивительной легкостью и изяществом исполнила она песни «Крылатые качели» и «Из чего же?», а школьники дружно подпевали ей.

А сколько песен о дружбе услышали ребята! Конечно, веселье — это всегда хорошо. Но главным остается умный, серьезный разговор по душам с маленькими слушателями, который вели артисты филармонии.

Дети после концерта признались, что радовались и волновались вместе с артистами.

Хочется пожелать нашим гостям больших творческих успехов, еще более тесного, дружеского контакта с ребятами.

Тематика следующего концерта — «Лев Николаевич Толстой — детям». В программе прозвучат рассказы, сказки, былинки, воспоминания учеников яснополянской школы, русские народные песни.

**Г. КИРПИЧНИКОВА,**  
учительница средней школы № 16.

## Пора веселая

Вот и прошли весенние школьные каникулы. За это время ребята побывали на выставках, спектаклях, ходили в кино, было много и других интересных встреч.

Особенно всем понравился новый спектакль ювощеского театрального коллектива Дворца

культуры строителей «Автошка и гармошка». Хорошая эмоциональная игра артистов, прекрасная музыка, интересные костюмы вызвали дружные аплодисменты зрительного зала, который на второй день показа спектакля был буквально переполнен.



В центральной детской библиотеке городской централизованной библиотечной системы состоялся вечер-портрет «Сын России — Гагарин», в проведении которого приняли участие сокурсники первого в мире космонавта по Саратовскому индустриальному техникуму А. Г. Шикин и А. А. Канаков, работающие в настоящее время на заводе им. Дзержинского.

Они рассказали ребятам о годах совместной учебы, о встрече с Ю. Гагариным на Саратовской земле после его полета, показали интересные фотографии.

Библиотекари познакомили читателей с книгами и песнями о Ю. А. Гагарине.  
**НА СНИМКЕ:** А. Г. Шикин и А. А. Канаков среди юных читателей. Фото М. Бабенко.

## Отдохнули хорошо

Много интересных дел было у ребят во время каникул. У нас в школе проходили различные соревнования, утренники. Почти каждый принял участие в каком-нибудь конкурсе или экскурсии. Например, в школе проходил день птиц. В нем принимали участие ребята пятых, шестых классов. Для них же под руководством В. С. Тришкова проходили «Веселые старты».

Самые младшие — ученики первых, вторых и третьих классов — посетили театр кукол «Теремок», побывали во Дворце культуры строителей, где им был показан мультфильм, приняли участие в утреннике «Моя любимая книга».

Постоянно в школе работал кружок «Юный стрелок».

Каникулы были интересными и для наших старшеклассников. Они побывали на концерте ВИА «Лайме». Учащиеся девятых классов посетили филиал музея им. Радищева, совершили экскурсию на Саратовскую ГЭС.

Увлекательной была поездка для учащихся восьмых классов в город Вольск.

Хорошо отдохнули ребята. Но вот началась новая учебная четверть, и нам предстоит вновь много и упорно трудиться. Мы к этому готовы.

**ОЛЬГА ХЛЕБНИКОВА,**  
председатель совета отряда  
7а класса средней школы № 2.

## СЕКРЕТ МАСТЕРА БРОВКИНА

Согласитесь, не каждый оставляет такой след в жизни: почти все хрустальные изделия, что выпускает Саратовский завод технического стекла, задуманы и выполнены одним человеком — Анатолием Хрисанфовичем Бровкиным.

Он пришел на завод учеником гранильщика и вскоре заявил о себе работами, в которых видны были признаки настоящего искусства.

Теперь мастеру за 70, творения рук его красуются в заводском музее.

(ВСН)

Зам. редактора  
**Ю. М. КОВАЛЕНКО**

## С помощью шефов

Закончились школьные каникулы. Они прошли весело, интересно. А помогли нам в этом наши шефы — работники электроцеха завода имени Дзержинского. Под руководством Анны Александровны Казачковой, члена профкома электроцеха, была организована поездка в лес на автобусе. Мы остались довольны ею. Пробуждающийся весенний лес покорял нас, с умилением смотрели мы на появляющуюся на проталинах первую нежную зелень. А как прекрасен был подснежник в окружении снега!

Сергей Пузырев и Николай Козырьков, работники цеха, играли с нами в футбол, катались на санках, а Нина Дмитриевна Шапошникова, тоже работница электроцеха, интересно рассказывала о пробуждающемся лесу, о природе, бережном отношении к ней.

Это была не единственная встреча с нашими шефами в дни весенних каникул. Вскоре к нам в школу пришли Сергей Кузнецов, Виталий Светлов и вновь Нина Дмитриевна Шапошникова. Они помогли организовать спортивную игру «Веселые старты». В упорной борьбе победила команда «Факел». Молодцы! Команда бы-

ла награждена дипломом первой степени.

От всей души мы благодарим наших шефов за внимание и заботу. Ждем новых встреч!

**Е. Давыдов, И. Пахомова, А. Горячев** и другие  
учащиеся 3в класса  
средней школы № 4.

## БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1 телефон 4-05-42)

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в троллейбусное управление водителей троллейбусов.

3-3

в автоколонну № 1180

водителей 1, 2, 3 класса, автослесарей, механиков, тиспетчеров, газосварщиков, жестянщиков, строительных рабочих, работников отдела снабжения.

3-2

## В КИНОТЕАТРАХ

8 апреля.  
Россия.  
**БОРОБЕЙ НА ЛЬДУ** — в 9, 10, 30.  
**ЛЕГЕНДА О КНЯГИНЕ ОЛЬГЕ** (две серии) — в 12, 15, 18, 15, 21.  
Космос.  
**ТАПНА КОРАБЕЛЬНЫХ ЧАЛОВ** — в 9, 10, 45.  
**ОГЛЯНИСЬ** — в 12, 40, 15, 16, 55, 18, 50, 21.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал.  
**СОЗДАНЫ ДРУГ ДЛЯ ДРУГА** — в 9, 12, 15, 18, 21.

Малый зал.  
**ОСЛИНАЯ ШКУРА** — в 12, 14.  
**КОМИССАР ПОЛИЦИИ ОБВИНЯЕТ** — в 16, 18, 15, 20.

Октябрь.  
**КАНИКУЛЫ В ПРОСТОКВАШИНО** — в 9, 15, 11.  
**ПОЛОСАТЫЙ РЕЙС** — в 13, 15.  
**ЗНАХАРЬ** (две серии) — в 17, 20.

**НАШ АДРЕС:** площадь Свердлова, 4а. **ТЕЛЕФОНЫ** редактор—4-07-84, зам редактора—4-07-61, ответственный секретарь—4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. **Почтовый индекс** 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облсполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 в. д. заказ № 56, тираж 25020.

Хочется выразить признательность всем ребятам, принявшим участие в спектакле, сказать руководителю коллектива В. Н. Мяскиной и зав. детским отделом Ю. В. Беловой огромное спасибо за доставленное удовольствие.

**С. БИЛЛЕ,**  
ученик средней школы № 20.